II. Niech M’ oznacza mase¢ ciata B po akcie pochloniecia. Z géry bierzemy
tu pod uwage mozliwo$é zwiekszenia masy po pochlonieciu energii E (jest to
konieczne na to, aby ostateczny wynik naszych obliczefi byl niesprzeczny).
Wobec tego ped ukladu po akcie pochlonigcia bedzie rowny

M.
Skorzystamy wreszcie z zasady zachowania pedu dla sktadowych wzdtuz osi z.
Daje to zwiazek

E
Muv+ —v=Mv
o2
lub
E
M —M=—.
¢
Zwiazek ten wyraza prawo réwnowaznosci energii i masy. Zwiekszenie energii

o E wiaze si¢ ze wzrostem masy o —. A wobec tego, ze energie okresla sig
c

zazwyczaj z dokladno$ciag do stalej addytywnej, wiec te ostatnia mozemy wybraé
tak, aby zachodzil zwiazek:

E = MCd.

Poniewaz dla ¢ — 0 transformacja Lorentza przechodzi w klasyczna transformacj¢ Galileusza, wigc

i wyrazenie na ped ciala ma dla malych predkosci postaé klasyczng. Zwigzek E = pc, spelniony
dla $wietlnej paczki falowej, moze byé udowodniony przy pomocy transformacji Lorentza i zasady
wzglednosci bez uciekania si¢ do réwnan Maxwella. Dowdd jest elementarny, choé dosyé¢ dlugi.

Redaguje Mikolaj KORZYNSKI

F 645. Oszacowa¢ minimalna moc silnika nieruchomo unoszacego sie¢

w powietrzu $migtowca o masie M = 2000 kg, promieniu wirnika r = 5 m,

w powietrzu o gestoéci p = 1,2 kg - m~3. Dla uproszczenia zatozyé, ze wirnik
tworzy skierowana pionowo w dot struge powietrza o jednorodnym rozkladzie
predkosci i o przekroju kola o promieniu 7, oraz pomina¢ maly wirnik w ogonie.
Rozwiazanie na str. 2

F 646. W silniku pewnej rakiety stala ilo$é spalin AM jest wyrzucana w czasie
At do tyhu ze stalg predkoscia u wzgledem rakiety. Pokazaé, ze przyspieszenie
rakiety ro$nie wraz z ubytkiem paliwa. Czy tak samo ro$nie moc silnika P?
Rozwiazanie na str. 3

Redaguje Waldemar POMPE

M 1099. Liczby dodatnie a, b spelniaja warunek 2a + 3b = 12. Wykazaé, ze dla
kazdej liczby naturalnej n > 1 zachodzi nieréwnosé

a\" b\"
— - >2.
(5) () >
Rozwiazanie na str. 2

M 1100. Dwusieczna kata BAC trdjkata ABC przecina bok BC' w punkcie D
(rys.). Prosta przechodzaca przez punkt D i prostopadla do dwusiecznej kata
AC B przecina dwusieczna kata ABC w punkcie K. Udowodnié, ze AK = DK.
Rozwiazanie na str. 6

M 1101. Najwiekszy wspélny dzielnik liczb catkowitych dodatnich a i b jest
réwny 1. Dowie$é, ze najwiekszy wspélny dzielnik liczb a + b i a® + b? nie
przekracza 2.

Rozwiazanie na str. 7
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